

# 承 先

# 啓 後

■ 陽明大學牙醫學院代院長、台北榮總牙科部主任 林子淮

**牙**醫學院終於成立了！在前系主任詹兆祥先生的任內，我們即開始陽明大學牙醫學院的籌設工作，當時成立了牙醫學院籌備處，由詹主任擔任首屆籌備處主任。牙醫學院的籌設乃順應世界潮流所趨，目的在於推動建立一個符合現代社會所需的牙醫學教育體制，培養更優秀的牙醫學人才，使國內的牙醫學學術發展能根深蒂固，進而發揚茁壯，為全民提供更好的口腔醫療服務。

唯因國內的大環境，並不利於牙醫學院的成立，推動起來，諸多窒礙，因而延宕數年。這五、六年來陽明校友返校貢獻所學者日眾，加強了牙醫學系、臨床牙醫科學研究所以及口腔生物研究所的教學陣容。除原有的碩士班外，去年也開始了臨床牙醫科學研究所博士班招生，於是牙醫院的雛形漸成氣候。雖然在校內、外各方不看好的情況下，牙醫館裡的師生，海內、外的校友推動力，都成了陽明牙醫學院催生的推手，大家都為了一個目標戮力而行。也許是這樣團結一致的精神感召，願意幫助我們成立牙醫學院的長官、朋友漸漸匯集成一股無法阻擋的力量。我仍記得楊世芳前學務長、張哲壽主任、張國威所長、李士元老師、許明倫老師、洪善鈴

老師等幾位籌備委員，一邊吃便當一邊逐字逐句斟酌學院成立申請書，以及許淑貞小姐、李佩倫小姐多次編排、校稿所付出之心力。在遞出申請書時，每個人雖是完成了工作，但內心裡仍是七上八下彷若是等著放榜一般。

在這裡我們要感謝曾志朗部長、吳代理校長、醫學院何院長的支持，還有幾位替我們適時反應民意的立法委員，當然我們更要謝謝多年來一起鬥陣打拼的牙醫館內全體師生以及在一旁給我們加油打氣的海內、外校友們，缺了你們任何一位的參與，我們絕無法在這麼困難的環境下，得到如此傲人的成果。

牙醫學院的成立不僅僅是一個目標的達成，更是另一個新里程碑的起始，今後我們有更多的目標要達成，如何落實小班教學，如何發展我們的研究以達國際水準，如何不斷提升我們教學素質，甚至將來成立牙醫學院專屬的教學醫院等等，都有賴於本院全體師生不斷的努力。

由學院籌備處迄今，牙醫學院成立不易，“不患無位，患所以立”，這美好的仗，我們雖已打過，爾後，天行健，君子以自強不息，讓我們共勉之。